



“江豚逐浪”跃出生态名片 “武汉蓝”刷屏成为打卡顶流 美丽湖北发展“含绿量”越来越足



6月23日，长江宜昌岸线山清水秀，近年来，我省深入推进长江生态保护修复，长江岸线生态环境不断改善。（湖北日报全媒记者 刘曙松 摄）

湖北日报全媒记者 刘卿 通讯员 李斌 张颖

绿色生态是湖北的宝贵财富、最美底色。

9月11日，在湖北省政府新闻办举行的“决胜收官‘十四五’谋篇布局‘十五五’”系列新闻发布会上，湖北省生态环境厅党组书记、厅长严天文介绍，“十四五”以来，湖北始终坚持生态优先、绿色发展，生态环境质量持续改善，在国家2024年污染防治攻坚战成效考核中，我省斩获优秀等次。美丽湖北发展“含绿量”越来越足，支点的生态承载力不断提升。

全省长江入河排污口整治已完成99.8%

奔涌的长江，横贯湖北1061公里。湖北是长江干线径流里程最长的省份，也是南水北调中线工程核心水源区和三峡库坝区所在地，肩负着“一江碧水东流、一泓清水北上”的重任。

长江流域水环境问题，表象在水里，根子在岸上，入河排污口是关键“闸口”。排查数据显示，长江湖北段共有12480个人河排污口，只有扭住入河排污口这个“牛鼻子”，才能让母亲河永葆生机活力。

“十四五”期间，湖北加强流域生态环境协同治理，深化19个重点流域联防联治。截至目前，全省已完成12462个长江入河排污口整治，整治完成率达99.8%。长江干流湖北段水质连续6年稳定保持Ⅱ类，丹江口水库水质稳定在Ⅱ类以上，保障了“江湖安澜、碧水东流、净水北送”。

6月30日，星期一，晴。今天，在宜昌江段拍到一只正在经历蜕皮过程的小江豚！生态摄影师杨河的朋友圈，用一张张照片记录着长江“微笑天使”江豚的“幸福生活”。

如今，“鱼翔浅底、江豚逐浪”的画面，已成为湖北的一张亮丽生态名片。背后，是湖北始终扛牢长江高水平大保护政治责任的坚定担当。湖北深入实施“双十行动”“十年禁渔”，接续开展十大提质增效行动，长江生态系统多样性、稳定性、持续性得到提升。

全省1184条河(湖) 完成“体检”

湖北日报讯（记者刘卿、王艳华、通讯员李斌）湖北是“千湖之省”，荆楚大地河湖纵横、水网密布。这些河流、湖泊的健康状况如何？发布会上，湖北省水利厅党组成员、副厅长王云鹏介绍，湖北已为972条河流、212个湖泊完成健康评估。

什么样的河湖是健康的？湖北于2021年出台地方标准《湖北省河湖健康评估导则》，河湖健康评估采用系统科学的方法判定河湖健康状态、系统分析河湖问题，从水文水资源、物理结构、水质状况、水生生物状况、社会服务功能、管理状况等六个方面开展健康评估诊断，涉及十余项具体指标，全方位为河湖健康“体检”。

近年来，湖北统筹推进水安全保障、水资源保护、水环境治理、水生态修复，全省河湖水生态环境持续改善，人民群众获得感、幸福感和安全感进一步增强。

加强水资源节约集约利用。全省跨市（州）重要江河流域水量分配、地下水管控指标、区域用水总量和效率“双控”指标等确定工作均已完成。用水效率进一步提高，万元国内生产总值用水量、万元工业增加值用水量较2020年显著下降，农田灌溉水有效利用系数持续提升，54个节水型社会达标县（区）成功创建。

统筹推进河湖制落实见效。协调全省3.8万余名河湖长巡查责任河湖，带动各地各部门巡查河湖超百万人次。常态化规范化推进河湖“清四乱”，累计清理河湖“四乱”（乱占、乱建、乱堆、乱采）问题近8000个。

持续改善河湖水生态环境。编制完成15条重要支流岸线保护与利用规划和19个省级重点河湖“一河（湖）一策”，加强河湖水域岸线管控。高标准完成宜城莺歌国家级幸福河湖试点建设，深入推进母亲河复苏行动，长湖、淦河先后入选全国母亲河复苏行动典型案例。

切实加强水土流失防治。在全省大力推进生态清洁小流域建设，实施小流域265条，其中生态清洁小流域150条。全口径新增水土流失治理面积8363平方公里，年均减少土壤侵蚀量3100万吨。

眼下的荆楚大地，长江岸线正焕新颜：荆州聚焦岸线整治与生态修复，昔日机器轰鸣的老工业码头，蝶变为“荆江风情带”；枝江滨江公园董市段绿意盎然，这片曾因岸线杂乱、生态退化被市民诟病的区域，如今变为集休闲、娱乐、健身于一体的“城市绿肺”……江与城交融共生，水与人和谐相依，共同奏响“美丽湖北”的动人乐章。

一年多出近一个月的空气优良天数

“江城夏季的天空多清澈，好治愈！”“能见度绝了！能看到夜空的繁星。”今夏，“武汉蓝”成为“顶流”，引来市民争相打卡、花式赞叹。

“武汉蓝”刷屏，折射出的是湖北打好污染防治攻坚战的决心与行动。这些看得见、摸得着的变化，化作老百姓心中实实在在的获得感和幸福感。

天空更澄澈。“十四五”期间，湖北实施大气污染治理项目18500多个，淘汰国三及以下柴油货车3.4万余辆。大气质量一路回升向好，2024年国考城市PM2.5浓度较2019年下降15.6%；优良天数比率上升7.7%，一年多出近一个月的优良天数，蓝天白云成常态，繁星夜空更璀璨。

湖水更碧绿。190个国控断面水质优良比例达到95.8%，省控湖泊水质优良比例较2021年提升27.6个百分点，创“十四五”以来最优水平。经过一年多来的强力整治，洪湖“降磷退V”成效持续巩固，水质连续8个月保持Ⅳ类，总磷浓度明显下降。今年1—8月，梁子湖“水下森林”重现生机。

土壤更洁净。土壤质量关系百姓的米袋子、菜篮子。如何确保百姓“吃得放心、住得安心”？湖北耕地安全利用率稳定在93%以上，累计完成709条农村黑臭水体治理，16589个行政村环境整治，农村人居环境大幅改善。严防严控生态环境风险，连续10年未发生较大以上突发环境事件，连续18年保持核与辐射安全零事故。

当下，从乡村到城市，从湖泊到山林，湖北通过培育“美丽

细胞”，全面推进美丽湖北建设。

美丽山川神农架、武当山、大别山峰峦叠翠；全国美丽河湖黄柏河、漳河水库碧波荡漾，全国“最美家乡河”清江美若画廊，多层次、全域化的美丽系列建设激情高涨，各美其美，美美与共。

湖北区域碳市场累计成交量超4亿吨

乘坐地铁或公交、搭乘新能源车出行、节约用电……这些不起眼的绿色小动作，都能帮你积攒个人碳减排量。今年5月，武汉市民魏英用在“武碳江湖”小程序上积攒的4.5万克碳减排量，成功抵扣了当月的90元贷款利息。

在武昌区中北路，银白色的中碳登大厦格外醒目。2021年7月16日，全国碳排放权交易市场开市，湖北是全国七个试点碳市场之一，承担全国碳市场注册、登记、结算等关键职能的“中碳登”落地湖北。目前，“中碳登”已圆满完成2个履约周期的配额分配、清缴履约等工作，全国碳配额累计成交6.93亿吨，成交金额476.29亿元。湖北区域碳市场累计成交量4.18亿吨，成交额103.31亿元，交易规模居全国第一。

向绿而行，协同推进降碳、减污、扩绿、增长，荆楚大地的发展画卷上，“含新”“含绿”成色更足。

绿色产业体系日益完善。湖北“51020”先进制造业产业集群持续壮大，节能环保产业链规模稳步增长。在武汉，这里聚集了超300家涉碳企业和机构，碳资产规模破千亿元，初步形成以资源综合利用为主，节能、环保、“双碳”协同发展的产业格局，加快经济社会发展绿色低碳转型。

绿水青山就是金山银山见价值。湖北正积极探索绿水青山就是金山银山的转化路径，让好生态变成好产品、好产品卖出好价钱。

依托一库净水，北京老字号“北冰洋”和武当蜜桔“牵手”，打造“好水+好桔”的“王炸组合”。谷城县堰河村，从“靠山吃山”到“养山护山”，如今已发展成为村集体资产超过亿元、年接待游客量超过80万人次的国家4A级旅游景区。

“三品一标”认证 农产品达3286个

湖北日报讯（记者王艳华、刘卿、通讯员李斌）湖北农村农业“含绿量”和“含金量”成色更足了。发布会上，湖北省农业农村厅一级巡视员蔡党明介绍，“十四五”以来，湖北农业绿色发展、农村生态环境保护、宜居宜业和美丽乡村建设取得明显成效。

“三品一标”农产品，即绿色、有机、名特优新和地理标志农产品，是政府主导的安全优质农产品公共品牌。在农产品消费市场上，它们是妥妥的“优等生”和抢手货。湖北目前已有机3286个农产品获得“三品一标”认证，潜江小龙虾、秭归脐橙、赤壁青砖茶、京山桥米等都名列其中，“三品一标”农产品基地面积1280万亩。

这么多优秀的农产品，是如何“修炼”出来的？翻开荆楚乡村画卷，背后是农业正向绿色发展快速转型。近年来，湖北大力发展战略农业、循环农业、智慧农业，不断提升农业可持续发展能力，逐渐形成产地优美、产品优质、产业优化的绿色生产格局。

在湖北，以绿色生产方式推动农业高质量发展。湖北投入21亿多元改造治理标准化养殖池塘162万亩，建设国家级水产生态养殖和健康养殖示范区16个；建设国家级畜禽养殖标准化示范区41家，畜禽规模化养殖率达到73.7%，畜禽粪污综合利用率提高至79%。

给农业生产“减肥”、减药，秸秆利用率更高，地膜得到有效回收……湖北的农业生产更“干净清爽”。近年来，湖北以科技创新推动农业减排增效，实现投入品减量化、生产清洁化、废弃物资源化。一系列数据体现了转型成绩：化肥施用量连续12年负增长，农药使用量连续10年下降、全省秸秆综合利用率提升至95%，全省地膜回收率提升至87%，较“十三五”末提高7个百分点，有效防范农田“白色污染”。

农业“含绿量”更足，农村生态更美了。黄陂“木兰故里觅乡愁”、谷城“生态堰河·醉美乡村”、兴山“昭君故里·香溪和韵”等20条和美乡村样板带，掀起乡村旅游新热潮，农村逐步走上了生态美、产业兴、百姓富的可持续发展之路。

湖北生态环境保护 “十四五”成绩单



加强流域生态环境协同治理，深化19个重点流域联防联治。完成12462个长江入河排污口整治，整治完成率达99.8%。



长江干流湖北段水质连续6年稳定保持Ⅱ类，丹江口水库水质稳定在Ⅱ类以上。



实施大气治理项目18500多个，空气质量一路回升向好，2024年优良天数比率较2019年上升7.7个百分点，一年多出近一个月的优良天数。



190个国控断面水质优良率达到95.8%，省控湖泊的优良比例较2021年提升27.6个百分点，创“十四五”以来最优水平。



耕地安全利用率稳定在93%以上，累计完成709条农村黑臭水体治理、16589个行政村环境整治，农村人居环境大幅改善。



“4个国家级+6个省级”无废城市建设已见成效，9个“两山”实践创新基地、32个国家生态文明建设示范区成功创建引领，位居中部第1、全国前列。



湖北区域碳市场累计成交量4.18亿吨，成交额突破100亿元，达到了103.31亿元，交易规模居全国第一。



全省涉环境保护类志愿服务组织多达2万个，“与绿同行”高校团队1800多个，成立了全国首个长江大保护志愿服务联盟。



持续开展“美丽中国，我是行动者”系列活动，京堰环保志愿联盟带动320万群众“节水护水”。

（整理/湖北日报全媒记者 刘卿 制图/万璇）